

昌江区住建局 2024 年度“谁执法谁普法” 普法责任制履职情况报告

2024 年昌江区住建局坚持以习近平法治思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院关于全面依法治国的重大决策部署，以及“谁执法谁普法”的普法责任制要求，扎实推进普法工作的深入开展。结合本单位工作实际，现将 2024 年度昌江区住建局“谁执法谁普法”普法责任制履职情况做如下报告。

一、加强组织领导，切实落实住建学法普法工作

一是昌江区住建局高度重视普法工作，坚持局党组对法治宣传教育工作的统一领导，党政主要负责人认真履行落实“谁执法谁普法”第一责任人职责。在年终述职报告中，主要领导和分管领导将述法工作作为一项重要内容。2024 年，党组会研究本年度普法工作 2 次，将普法工作纳入本部门本单位总体工作全局，与业务工作同部署、同检查、同落实。二是普法工作机构健全，配备 1 名专职和 2 名兼职普法工作人员，并能根据人事变动及时调整。三是根据本单位自身工作特点、工作重点和执法任务，制定普法工作计划，建立并公示普法责任清单，并在规定时间内向区普法办报备。四是及时报送普法工作信息及其他相关材料，在民法典活动、宪法宣传周、安全生产日等活动积极宣传报道普法工作经验和

先进典型，全年报送 11 条相关工作信息。五是积极落实普法工作专项经费，花费万余元定制燃气安全纸巾盒、普法宣传小册子等，实报实销，保证普法工作需要。

二、系统内普法方面

区住建局严格落实党组年度学法制度和领导干部年度学法述法制度，领导班子和领导干部高度重视干部的学法用法工作，并定期举办各类学法活动。鼓励全局干部职工利用“学法考试平台”“干部网络培训学院”“学习强国”等线上平台自主学习法律知识，并积极参加各类知识竞赛和考试。此外，还通过通读原著、观看教育片等方式，帮助大家深刻理解党和国家的重要方针政策及领导人的讲话精神。通过这一系列措施，我们在全系统内成功营造出浓厚的学习氛围，确保每位成员都能真正领悟到法律的精神实质。2024 年全年，我们共计举办了 10 次党组理论学习中心组学习会，并开展了 7 次系统的法治教育培训，组织了 1 次现场旁听庭审活动。积极组织本单位领导干部参加全省领导干部网上法律知识考试，分类学法考法，参考率达 100%，合格率达 100%。积极开展机关法治文化建设，设立了 1 块法治文化宣传阵地，开设了普法专题专栏，在全局营造良好的普法氛围。

三、面向社会普法方面

一是组织开展了“12.4”国家宪法日活动，并组织开

展了民法典学习宣传活动。二是面向管理和服务对象进行普法，把普法贯穿司法、执法和管理服务的全过程、各方面。三是以案释法，提高普法效果。积极落实司法、行政执法案例整理编辑制度和典型案例发布制度，按时报送以案释法案例 4 个。四是，积极制作普法产品，花费万余元定制燃气安全纸巾盒、普法宣传小册子等。五是开展法制宣传教育活动。根据本部门本单位特点和特定群体的法律需求，举办了 8 次面向社会的法治宣传教育专题活动。

五、创新普法工作方式方法

一是推动“互联网+法治宣传”行动，注重依托门户网站，微信公众号、法治新昌江等新媒体开展普法活动，经常性推送普法专题信息。2024 年，利用本单位各类网络宣传载体平台开展普法活动宣传报道 11 篇，在法治新昌江推送普法信息 8 条。二是利用本单位的公告栏、工位等办公场所宣传普及相关法律法规 5 次。

下一步，昌江区住建局将认真贯彻落实“八五”普法规划，继续认真履行“谁执法谁普法”职责，落实住建法治宣传各项工作，为助力昌江普法高质量发展贡献力量。

